

阅读赋能新周口 书香氤氲润心田

——书香河南第四届全民阅读大会周口分会场阅读活动侧记

□记者 刘昂 王晨 乔小纳 杜营营 李瑞才 文/图

秋日的周口，暑气渐消，书香正浓。

8月29日至31日，书香河南第四届全民阅读大会周口分会场系列阅读活动隆重举办。

我市以简约务实为准则、以全民参与为核心，串联起各项特色活动，实现阅读推广的全领域覆盖、全人群参与。通过阅读学习赋能新周口，助推“书香周口”品牌叫得更响、走得更远。

阅读空间里的“读书盛宴”

8月29日8时许，五一文化广场旁的周口市新华书店迎来了第一批客人——从全市各地闻讯赶来的读者，应约参加“名家面对面·好书共分享”访谈活动。

这一天，身为中国诗歌学会会员、河南省作协会员的周口籍作家田军携新作《新诗经时代》亮相访谈活动。访谈活动中，田军结合自身经历，讲述创作时走访周口田间地头、捕捉诗歌灵感的过程，分享书籍创作背景、心路历程及对传统文化传承与现代生活的思考。

“能和作家面对面交流，感觉书本里的文字都变得鲜活了！”访谈活动结束后，市民张女士意犹未尽地说，“通过田军老师的详细讲解，我们可以更好地了解中华文明的起源与发展，感受那份深厚的文化底蕴。”

与一楼的深度对话不同，二楼的少儿活动区则是一片活泼的童真天地。

同一时间，在少儿绘本课堂上，全民阅读推广人王晓桐正生动地讲述绘本故事——《小绿狼》。

“小朋友们，如果你们面对小绿狼般的遭遇会怎么做呢？”王晓桐告诉大家，每个人都有自己的独特之处，要学会勇敢地做自己，接纳和欣赏自己与他人的不同。

少儿活动区隔壁举办的“好书周推荐”活动同样精彩。在这里，全民阅读推广人邓玉红、黄佳分别向读者推荐《乡土中国》《苏东坡传》。

她们凭借对书中内容的深刻理解，将阅读成果转化为贴近生活的生动解读，用专业与热情搭建起书籍与生活的桥梁。两场干货满满、浸润心灵的好书分享会，赢得了在场观众的阵阵掌声。

不少读者表示，原本觉得经典读物离自己很远，听了全民阅读推广人的分享后，立即产生了阅读冲动。



市民在选购图书。



小记者王峻熙的“跳蚤书摊”。



共“阅”好时光。

阅读阵地上的“书香传递”

在五一文化广场周边的林荫道上，惠民书展吸引了不少来往市民。

“所有图书四折到八折不等，更有特价书。”工作人员一边帮市民挑选图书，一边指着新华书店：“没有找到心仪图书的市民请移步书店，那里有更多种类的图书，同样有折扣优惠。”

即将步入初中校园的七年级新生刘雨辰、韩昊轩，从展位到书店，进进出出多次，每人手里都捧着几本学习需要的书籍。“新华书店是我们俩经常来的地方。一走进书店，我们就像在知识的海洋里遨游，体验阅读带给我们的快乐。”韩昊轩告诉记者。

两位少年对记者说完，便在一旁小声商量：“这次书展的图书不仅种类多，价格也便宜，咱俩每人买5

本，相互换着读，这样我们就共同拥有10本书啦！”

紧挨着惠民书展的区域，是本次活动主办方专门为周报小记者设置的“跳蚤书市”摊位。

今年8岁的小记者王峻熙手工制作了广告牌，“秒杀、爆款、随便挑”，写得格外醒目。为了让自己的摊位“火”起来，他时不时地吆喝几声：“我这里有文创产品、会朗读的机器人和好看的图书，大家快来看看啊……”

不一会儿，王峻熙的摊位前就围了好几位小客人。“我能不能用《海底两万里》换你那本《豌豆笑传》和小汽车模型？”他们有模有样地开始“讨价还价”。

记者看到，除了书籍，不少小记者的摊位还售卖手绘书签、阅读打卡表等自制手工作品。“跳蚤书市”充满了“书香+创意”的双重魅力。

千万周口人的“文化共享”

连日来，全市各地各部门积极开展各类阅读活动，将全民阅读的热情持续推向高潮。

周口市总工会组织的“新就业形态劳动者专场读书会”，邀请网约车司机代表齐聚一堂，开展读书分享、经典共读等活动，让大家在阅读中放松心情、滋养心灵，鼓励大家在平凡的岗位上书写不平凡的人生篇章。

全市各县(市、区)开展的“乡村书屋读书日”“村室阅读分享会”“红色故事交流会”等系列活动，将书香从城市延伸到乡村，辛勤耕耘的农民捧起书本，在字里行间看见更广阔的世界。

周口市图书馆举办的“书香七夕·古韵今辉”主题阅读+非遗体验活动，以传统节日为纽带，将翰墨书香与非遗技艺巧妙融合，让参与者在沉浸式体验中感受“七夕”的文化意蕴。

记者从市委宣传部了解到，为了让书香持续浸润千家万户，我市全民阅读活动将持续举办至9月7日，全市各地各部门将推出更多惠民的阅读活动。

在我市各地举办的一场场全民阅读活动，不仅是对书香河南建设的积极响应，更是深化全民阅读、建设书香周口的生动实践。

当网约车司机在休息时翻开随身携带的经典读物，当少年儿童在绘本课堂上分享感悟，当市民在与作者、专家的交流中感受文化魅力……“爱读书、读好书、善读书”的种子已在三川大地生根发芽。

未来，我市将积极顺应数字化阅读趋势，打造更多的数字阅读空间，让基层群众通过数字阅读学习新知识、掌握新技能，真正让阅读之光点亮美好生活，让书香飘进千家万户，润泽群众精神家园。